ОЛИМПИАДА ЮНЫХ ХИМИКОВ 
Районный этап

7 КЛАСС

Теоретические задачи
Задача 7.1. Вам предложены задания с выбором ответа, в заданиях только один ответ правильный. На выполнение задания отводится 20 минут.

  1. Смесью является:
а) дистиллированная вода; 
б) железный порошок; 
в) питьевая сода; 
г) бытовой мусор.

2. Фильтрование может быть использовано для разделения смеси:

а) мела и поваренной соли; 
б) бензина и воды; 
в) мела и йода; 
г) железа и серы.

3. При горении магния в углекислом газе образуются:
а) простое и сложное вещества; 
б) новые элементы; 
в) только сложные вещества;

г) только простые вещества.

4. Химические реакции не происходят при:
а) горении свечей; 
б) варке яиц; 
в) горении ламп накаливания; 
г) изменении окраски листьев осенью.

5. Фраза, в которой о кислороде говорится как о простом веществе:

а) в состав оксидов входит кислород; 
б) в составе воздуха 21% кислорода;

в) по распространенности на Земле первое место принадлежит кислороду;

г) в результате фотосинтеза образуются органические вещества, содержащие кислород.
6. Какой способ нельзя использовать при тушении горящего бензина:

а) тушение песком; 
б) тушение водой;  
в) тушение углекислотным огнетушителем;

г) тушение тканью, обработанной негорючим составом.

7. Масса молекулы серной кислоты составляет:

а) 98 г/моль;
  б) 98 г;     в) 16,3 •10–23 г;     г) 6,02 •1023 моль–1.

8. При проведении эксперимента по изучению состава малахита ученик пропустил газ, образующийся при разложении малахита, через небольшое количество известковой воды.  В одной из частей своего отчета он записал: "При разложении малахита образуется углекислый газ, следовательно, в состав малахита входит углерод". 

Это утверждение является:

а) выводом;     б) обобщением;      в) наблюдением;      г) гипотезой.
9. Знак самого распространенного элемента во Вселенной:

а) O2;      б) H2;     в) H;     г) He;      д) N.

10. Озоновый слой атмосферы:

а) Защищает живые организмы от разрушающего действия ультрафиолетового излучения;     б) Усиливает парниковый эффект атмосферы;  

в) Препятствует образованию кислотных дождей; 
г) Обеззараживает космическую пыль.

7.2. Массовая доля железа в смеси железных и медных опилок составляет 30% какую массу меди можно выделить из 150 г смеси и как?
7.3. Алюминий – третий по распространенности в земной коре элемент, его содержание составляет 8,8 % по массе. Но использовать металлический алюминий начали только в XIX веке. Медь же составляет всего 4,7 •10–3 % массы земной коры, но уже в IV  тысячелетии до нашей эры древние египтяне использовали медные орудия труда, утварь, оружие. Чем можно объяснить, что сравнительно редкий металл (медь) стал использоваться человеком более чем на 5000 лет раньше, чем самый распространенный металл – алюминий?
7.4.  Скорлупа яиц состоит преимущественно из карбоната кальция (CaCO3), поэтому минеральные подкормки, содержащие кальций, – обязательный компонент рациона кур.

Подсчитайте, какую массу кальция теряет организм курицы с каждым снесенным яйцом, если масса скорлупы в среднем 10 г. Сколько мела должна получить несушка с кормами в течение года, чтобы восполнить потери кальция, если средняя яйценоскость составляет 220 яиц в год, а массовая доля примесей в меле 10%.




7.5   Экспериментальная задача
В лабораториях в качестве нагревательного прибора используют спиртовые горелки или спиртовки. Зарисуйте выданную Вам спиртовку. Из каких частей она состоит? Назовите и объясните правила работы со спиртовкой.

Следуя правилам безопасной работы, зажгите выданную Вам спиртовку. Рассмотрите пламя.  Найдите в нем различные зоны. Внесите в среднюю часть пламени лучинку, держа её горизонтально. В каких местах лучинка начинает обугливаться быстрее? (Лучинку потушите в стакане с водой). Потушите спиртовку. После проведения опыта зарисуйте лучинку и строение пламени спиртовки. Какая часть пламени самая горячая? В качестве топлива в спиртовках используют этиловый спирт (C2H6O). Составьте уравнение реакции горения этилового спирта.
Примерные варианты решений и оценка задач 

Районный этап

7 КЛАСС

Теоретические задачи
7.1. Вам предложены задания с выбором ответа, в заданиях только один ответ правильный. На выполнение задания отводится 20 минут.
  1. Смесью является (1 балл):
а) дистиллированная вода; б) железный порошок; в) питьевая сода; г) бытовой мусор.

2. Фильтрование может быть использовано для разделения смеси (1 балл):

а) мела и поваренной соли; б) бензина и воды; в) мела и йода; г) железа и серы.

3. При горении магния в углекислом газе образуются (2 балла):
а) простое и сложное вещества; б) новые элементы; в) только сложные вещества;

г) только простые вещества.

4. Химические реакции не происходят при (1 балл):
а) горении свечей; б) варке яиц; в) горении ламп накаливания; г) изменении окраски листьев осенью.

5. Фраза, в которой о кислороде говорится как о простом веществе(1 балл):

а) в состав оксидов входит кислород; б) в составе воздуха 21% кислорода;

в) по распространенности на Земле первое место принадлежит кислороду;

г) в результате фотосинтеза образуются органические вещества, содержащие кислород.
6. Какой способ нельзя использовать при тушении горящего бензина (2 балла):

а) тушение песком; б) тушение водой; в) тушение углекислотным огнетушителем;

г) тушение тканью, обработанной негорючим составом.

7. Масса молекулы серной кислоты составляет (3 балла):

а) 98 г/моль; б) 98 г; в) 16,3 •10–23 г; г) 6,02 •1023 моль–1.

8. При проведении эксперимента по изучению состава малахита ученик пропустил газ, образующийся при разложении малахита, через небольшое количество известковой воды.  В одной из частей своего отчета он записал: "При разложении малахита образуется углекислый газ, следовательно, в состав малахита входит углерод". 

Это утверждение является (2 балла):

а) выводом; б) обобщением; в) наблюдением; г) гипотезой.
9. Знак самого распространенного элемента во Вселенной (1 балл):

а) O2; б) H2; в) H; г) He; д) N.

10. Озоновый слой атмосферы (2 балла):

а) Защищает живые организмы от разрушающего действия ультрафиолетового излучения; б) Усиливает парниковый эффект атмосферы; в) Препятствует образованию кислотных дождей; г) Обеззараживает космическую пыль.

Всего за тест до 16 баллов
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7.3. Алюминий – третий по распространенности в земной коре элемент, его содержание составляет 8,8 % по массе. Но использовать металлический алюминий начали только в XIX веке. Медь же составляет всего 4,7 •10–3 % массы земной коры, но уже в IV  тысячелетии до нашей эры древние египтяне использовали медные орудия труда, утварь, оружие. Чем можно объяснить, что сравнительно редкий металл (медь) стал использоваться человеком более чем на 5000 лет раньше, чем самый распространенный металл – алюминий? 
Краткие рекомендации по решению задачи:

Медь встречается в природе в свободном виде, (1 балл)
это мягкий металл, легко поддающийся механической обработке, поэтому он издавна использовался человеком. (1 балл)
Медь легко выделить из соединений благодаря низкой химической активности (2 балла). Алюминий в самородном состоянии не встречается (1 балл),
он образует прочные соединения: соли и оксиды, из которых его трудно вытеснить в силу высокой химической активности) (3 балла).
Всего за решение задачи до 8 баллов.

7.2. Массовая доля железа в смеси железных и медных опилок составляет 30%, какую массу меди можно выделить из 150 г смеси и как?

За расчет массовой доли меди в смеси (70%) – 1 балл

За расчет массы меди в 150 г смеси – 3 балла

За предложение способа разделения смеси – 2 балла

Всего за решение задачи  до 6 баллов. (За любой правильный вариант решения задачи).
7.4.  Скорлупа яиц состоит преимущественно из карбоната кальция, поэтому минеральные подкормки, содержащие кальций, – обязательный компонент рациона кур.

Подсчитайте, какую массу кальция теряет организм курицы с каждым снесенным яйцом, если масса скорлупы в среднем 10 г. Сколько мела должна получить несушка с кормами в течение года, чтобы восполнить потери кальция, если средняя яйценоскость составляет 220 яиц в год, а массовая доля примесей в меле 10%.

Краткие рекомендации по решению задачи:

С каждым снесенным яйцом организм курицы теряет 4 г кальция, соответственно за год – 880 г, Такая масса кальция содержится в 2,2 кг карбоната кальция, с учетом примесей 2,4 кг.

За составление стехиометрической схемы для расчета массы теряемого кальция – 1 балл.

За расчет массы кальция  – 3 балла.

За расчет потери массы кальция за год – 1 балл.

За расчет массы карбоната кальция – 3 балла

За расчет массы с учетом примесей – 4 балла. 

Всего за решение задачи до 12 баллов (За любой правильный вариант решения задачи).
7.5. Экспериментальная задача 

Цель опыта:  (За формулировку цели опыта – 2 балла)

Оборудование: (За описание оборудования – 1 балл)
За грамотный рисунок с обозначением составных частей спиртовки – 3 балла

За формулировку правил работы со спиртовкой (указание примерного объема спирта, подготовку фитиля, исключение возможности загорания паров спирта внутри спиртовки, правил тушения спиртовки) – 3 балла.

За рисунки строения пламени спиртовки и обгорания лучинки по 1 баллу.

За объяснение различной температуры различных зон пламени 2 балла.

За уравнение горения спирта – 2 балла. 

Всего за решение задачи с учетом выполнения эксперимента до 15 баллов.

За нарушение техники эксперимента  и правил безопасности возможно снижение до 3 баллов. (Отмечается учителем на листе выполнения экспериментальной задачи во время проведения эксперимента).

